Esercitazione del 2/11/2010
1)    Un’auto del peso di 1.30 ×104 N che sta viaggiando a 40 Km/h, è frenata in modo da arrestarsi in 15 m. Ammettendo una forza frenante costante,  trovate
(a)  l’intensità di questa forza e 
(b)  il tempo impiegato per la variazione di velocità.  
Se invece la velocità iniziale fosse doppia, e la forza frenante costante fosse la stessa, quali diventerebbero

(c)  la distanza di arresto e
(d)  la durata della frenata?

2)    Due blocchi sono a contatto su una superficie priva di attrito. A uno dei blocchi è applicata una forza orizzontale, come in figura. 

(a)  Per m1 = 2.3 Kg, m2 = 1.2 Kg e F = 3.2 N, trovate la forza di contatto fra i due blocchi. 
(b)  Dimostrate che, applicando la stessa forza F (in verso contrario) a m2 invece che a m1, la forza di contatto tra i blocchi diventerebbe 2.1 N, diversa da quella ricavata in (a). Spiegate il perché della differenza.  
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3)    Tre blocchi collegati fra loro come in figura, sono spinti verso destra su un piano orizzontale privo di attrito da una forza  T3 = 65.0 N. Se m1 = 12.0 Kg, m2 = 24.0 Kg, e m3 = 31.0 Kg, calcolate

(a)  l’accelerazione del sistema e

(b)  le tensioni T1 e T2.    
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4)    Un operaio trascina una cassa sul pavimento dell’officina tirando una corda legata alla cassa. Egli esercita una forza di 450 N inclinata di 38° rispetto al piano orizzontale, e il pavimento esercita una forza orizzontale di 125 N che si oppone al moto. Calcolate l’accelerazione della cassa
(a)  se la sua massa è 310 Kg e

(b)  se il suo peso è 310 N.
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5)    Un blocco di massa m1 = 3.70 Kg su un piano privo di attrito inclinato di 30° è collegato, da una corda che passa sopra una puleggia priva di massa e di attrito, a un altro blocco, sospeso in verticale, con massa m2 = 2.30 Kg, come in figura. Quali sono
(a)  il valore dell’accelerazione di ciascun blocco,

(b)  la direzione dell’accelerazione di m2 e

(c)  la tensione della corda? 
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6)    Si trascina una cassa di 75 Kg sul pavimento mediante una corda attaccata alla cassa e inclinata di 15° al di sopra del piano orizzontale.

(a) Se il coefficiente di attrito statico è 0.50, qual è il modulo della minima forza necessaria per smuovere la cassa?

(b) Se µk = 0.35, qual è il modulo dell’accelerazione iniziale della cassa?

7)    Il corpo A della figura pesa 102 N, mentre il corpo B pesa 32 N. I coefficienti di attrito tra A e il piano inclinato sono µs = 0.43 e µk = 0.25. L’angolo ϑ è di 40°. Trovare l’accelerazione di A per 

(a)   A inizialmente a riposo, 
(b)  A in moto in salita e 

(c)  A in moto in discesa sul piano inclinato.
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8)   Uno studente del peso di 667 N ha un peso apparente di 556 N quando si trova nel punto più alto di una ruota panoramica. 

(a)  Lo studente si sente più leggero o più pesante in questa posizione?

(b)  Quale sarà il suo peso apparente nel punto più basso?

(c)  Quale diventerà il suo peso apparente nel punto più alto se la velocità della ruota raddoppia?

